В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента

по диссертации Тарасова Владимира Александровича «Потенциал института спорта в социальной интеграции мигрантов» по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы, представленной на соискание учёной степени кандидата социологических наук, выполненную в Среднерусском институте управления — филиале федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Актуальность темы диссертационного исследования

Актуальность темы диссертационного исследования Владимира Александровича Тарасова не вызывает сомнения как в теоретическом, так и в практическом отношении. На территории России проживает большое количество мигрантов, отличающихся по своим этнокультурным характеристикам от местного населения и испытывающих проблемы с социальной интеграцией.

Следует заметить, что в целом проблема социальной интеграции мигрантов остается недостаточно изученной в России, а влияние института спорта на данный процесс отечественными учеными фактически не рассматривается. Актуальность изучения данной проблематики обусловливается востребованностью в комплексном подходе (с применением социологических, правовых, социально-политических, культурологических, экономических теорий) к исследованию взаимосвязи между институтом спорта и процессом социальной интеграции мигрантов.

Исследование направлено на изучение причин и последствий миграции, на поиск эффективных путей социальной интеграции населения (как местного, так и мигрантов) в приграничном российском регионе, в условиях обострения межэтнических конфликтов, усиления социально-экономических угроз, социально-политических диверсий и социально-психологических провокаций.

Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

Степень достоверности положений и результатов проведённых исследований, подтверждается их логикой, структурой построения текста диссертации, непротиворечивостью полученных авторских выводов и сформулированных положений, соотнесенностью концептуальных основ исследования с общепринятыми в социологической науке теоретическими подходами. Научные положения диссертации, выводы и рекомендации в полной мере обоснованы результатами проведенного соискателем оригинального социологического авторского исследования.

Глубокий анализ теоретических источников стал опорой для реализации конкретных задач исследования, важнейшие их которых состояли в следующем: анализе теоретических подходов, релевантных для исследования социальной интеграции мигрантов, с учетом включения института спорта в социально-интеграционную систему; проведении теоретического анализа влияния института спорта и его ресурсного потенциала на социальную интеграцию мигрантов; определении и обосновании функции института спорта по социальной интеграции мигрантов; осуществлении диагностики социальной интеграции мигрантов на принимающей территории; анализе препятствий социальной интеграции мигрантов; выделении перспективных возможностей использования потенциала института спорта в социальной интеграции мигрантов.

Новизна научных положений и выводов

Достоверность положений в значительной степени обеспечивается четко сформулированной авторской гипотезой, возникшей в ходе внимательного отслеживания диссертантом современных тенденций и постепенного переформатирования работы, направленной на социальную интеграцию мигрантов в условиях социальных изменений. В частности, появляются новые риски и угрозы и ведется поиск результативных путей регулирования миграционных процессов. Это, действительно, многообещающий и обладающий чертами фундаментальности процесс.

Достоверность и новизна достигается корректным применением положений прикладной социологии в области изучения социальных процессов, количественной и качественной стратегий полевого исследования, использованием методов качественного И количественного Исследовательские процедуры позволили апробировать плодотворные соображения и подтвердить гипотезы полноценном социологическом «поле». Результаты интерпретации проведенного полевого систематически и корректно соотнесены с данными, полученными современными зарубежными и отечественными социологами, что подтверждено вторичным анализом первичных социологических данных.

Научная новизна вынесенной на защиту работы заключается, прежде всего, в выработке четких критериальных параметров, использование которых позволяет устанавливать, измерять и, в конце концов, определять степень социальной интеграции мигрантов, включенных в организованную физкультурно-спортивную деятельность.

Представленные автором теоретические положения обладают научной новизной, являются достоверными, вносят существенный вклад в развитие социологической науки, имеют значение с точки зрения расширения научных представлений о потенциале института спорта в социальной интеграции мигрантов.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы

Соискателем лично: обоснована концепция; подготовлена программа

инструментарий эмпирического социологического исследования; осуществлён сбор первичной информации, ввод и обработка данных с использованием методов математической статистики; теоретико-методические подходы к анализу потенциала института спорта в социальной интеграции мигрантов; применен количественно-качественный социологический анализ проблем социальной интеграции мигрантов и выявлена взаимосвязь между физкультурно-спортивной мигрантов и их социальной интеграцией; определен потенциал института спорта в успешной социальной интеграции мигрантов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты, выводы и рекомендации автора расширяют предметное поле для дальнейших исследований социальной интеграции мигрантов в целом и функций социальных институтов по ее достижению в частности; вносят значительный вклад в эмпирические исследования института спорта. В практическом плане сформулированные в работе рекомендации целесообразно использовать при разработке и реализации социальной политики, направленной на координацию работы российских органов государственного и муниципального управления, бизнеса и общественных организаций, в компетенцию которых входят задачи интеграции населения, а также развития физической культуры и спорта.

Оценка содержания диссертации

Следует отметить четкость и логичность построения диссертационного исследования. Автор начинает подробного C анализа методологических оснований изучения потенциала института спорта в социальной интеграции мигрантов, ходе которого приходит к обоснованному выводу о том, что большинство классических и современных исследователей проблем социальной интеграции мигрантов рассматривают ее без серьезного учета возможностей института спорта. Пытаясь ликвидировать этот пробел, диссертант самостоятельно выделяет объективные субъективные

препятствия интеграции и предлагает дифференцированные подходы к их устранению.

На основе начального этапа исследования диссертант предпринял попытку разработки разнообразного, отвечающего задачам работы социологического инструментария — анкеты, бланка интервью. В результате полевых исследовательских процедур была осуществлена социологическая диагностика специфики института спорта и его интеграционного потенциала.

Релевантность публикаций автора теме исследования

Основные научные положения социологического исследования опубликованы в 12 научных статьях общим объёмом 5,8 / 3,9 п.л., из них 7 в статьях ведущих рецензируемых научных журналов перечня ВАК, Scopus, RSCI и перечня РАНХиГС. Все публикации в полной мере отражают содержание диссертации, представляя все этапы осуществленного исследования.

Проблемное поле диссертационного исследования

В целом положительно оценивая диссертацию В.А. Тарасова как завершенное самостоятельное и оригинальное исследование, отметим ряд недостатков, требующих дальнейшего осмысления, уточнения и доработки.

- 1. В диссертационной работе автор указывает в качестве теоретической и методологической основы исследования теорию неоинституционализма. В работе данная теория продуктивно используется. Однако в тексте диссертации соискателем в недостаточной степени раскрыты положения этой теории. В связи с этим следует более подробно охарактеризовать роль неоинституционализма в исследовании потенциала института спорта в социальной интеграции мигрантов.
- 2. В результате исследования автор приходит к вполне обоснованному выводу о том, что местные жители оказывают поддержку мигрантам, с которыми занимаются физкультурой и спортом. Согласно первичным данным, лишь малая часть внешних и внутренних мигрантов не получают поддержки ни от кого. При этом, как указывает соискатель, помощь осуществляется в

оформлении официальных документов, в трудоустройстве, в образовании мигрантов и их детей, в доступе к услугам здравоохранения и социального обеспечения, в поиске жилья, в досуге, при отрицательных эмоциональных переживаниях. Эти результаты исследования представляют процесс социальной интеграции мигрантов как позитивный. Остается непонятным и требует пояснения вопрос, почему результаты исследования не отражают такое негативное явление как взаимная неприязнь местных жителей и мигрантов.

3. В диссертационном исследовании (на стр. 141) соискатель указывает на недостаточную научную изученность процессов социальной адаптации и интеграции мигрантов. Однако, проводя глубокое фокусированное социологическое исследование потенциала института спорта в социальной интеграции мигрантов, автор не дает определение понятия социальной адаптации мигрантов и не разъясняет отличия в понятиях интеграции и адаптации.

Сделанные выше замечания носят дискуссионный и отчасти рекомендательный характер, нисколько не снижая научной и практической значимости проделанной автором исследовательской и прикладной социологической работы.

Заключение

Диссертация Тарасова Владимира Александровича «Потенциал института спорта в социальной интеграции мигрантов» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия

народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Тарасов Владимир Александрович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Официальный оппонент:

профессор Кафедры политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», доктор социологических наук

Анна Юрьевна Домбровская

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2, рабочий телефон: +7(499) 553-12-42.

E-mail: aydombrovskaya@fa.ru